

山东潍坊人一天不卖菜,北京人着急,日本人、韩国人也着急。这一说法不算夸张。在中国乃至世界的食品供应地中,山东潍坊有着很重的分量。“全国农业看山东,山东农业看潍坊”。潍坊是中国农业产业化的发源地,也是现代农业的“试验田”。目前,潍坊更加重视品牌农业,该市建设的“中国食品谷”,是读懂中国农业现代化路径的一个窗口。



中国有个食品谷

——山东潍坊品牌农业的新名片

陈振凯 董序亮 付生

树品牌 打造「中国食品谷」

2012年起,潍坊市提出打造“中国食品谷”。美国加州有硅谷,潍坊则想建中国的“食品硅谷”,向世界提供高质量的品牌农产品、食品。

在“量”上,潍坊有先天优势——全国最大的蔬菜生产集散地,重要的畜产品生产加工出口基地;去年,全市蔬菜种植面积380万亩,畜产品总产199万吨,蔬菜和肉产品出口均占全国的1/8左右。

在“质”上,潍坊也有“乐义蔬菜”“潍县萝卜”等不少品牌。而要从根本上提高潍坊食品产业竞争力,就要打造整体品牌形象,搭建起食品产业研发、交易、检测、物流、品牌运营、交流合作等综合平台,打造从农产品食品生产到餐桌全过程质量安全控制闭环体系——

没错,“中国食品谷”就要做这样的事。

2013年7月24日,全国城市农贸中心联合会授予潍坊“中国食品谷”称号。当年5月,中凯冷链物流园首批商户入驻签约,中国食品谷开始运营。

广义上讲,“中国食品谷”涵盖整个潍坊市市域范围。寒亭区建设“中国食品谷”核心功能区,其他地方相应为寿光蔬菜种子谷、诸城肉食加工谷、安丘出口农产品标准化基地、峡山有机农产品生产加工基地等外围功能区,为食品谷建设提供原材料供应基地保障。

其中,项目核心区主要定位于打造核心区高端食品总部中心、食品产业发展与创新研发中心、食品产业物流交易中心、检验检疫中心、食品产业交流中心“五个中心”。

目前,“中国食品谷”已完成国际注册,东亚畜牧产品交易所、中国潍坊畜禽产品交易城、国际农产品物流园、大宗农产品交易市场等一批重点项目正加快推进。

中国食品谷,一是重品牌,二是重安全。

农业是潍坊的一块金字招牌,而农产品的质量安全就是这块金字招牌的防腐剂。在潍坊市市长刘曙光看来,农产品质量安全,既是“产出来”的,也是“管出来”的,还是“卖出来”的。

要“产得好”,就要土壤好,农药化肥安全,适度规模经营。

以土壤为例,在寿光顺泰家庭农场7号棚内,负责人贾崇山说,2013年这个棚的甜瓜长势不好、产量不达标,取了土样送到检测中心,发现钾元素含量过低、氮元素含量超标,马上采取改进措施。

仅2014年,潍坊就对1000多个设施大棚施肥情况进行了调查。

要“管得好”,就要精细化。

为了管好“农药瓶子”,潍坊建起了全市统一的农药安全监管信息追溯系统,凡进入潍坊市场的农药都要进行登记备案,所有农药经销网点全部实现信息化管理。

在北京朝阳区,“山东鲁丰出口级蔬菜”专卖店生意红火,来自安丘的大葱、生姜、圆葱、面粉等安全优质的“出口级”农产品备受青睐。

安丘市2007年开始实行出口食品农产品质量安全区域化管理,破解了农产品质量难题。潍坊市把“安丘模式”中的“出口”二字去掉,全市推行“两个市场、一个标准”,让优质农产品由出口保障向全民共享转变。

要“卖得好”,就要品牌化。

2013年起,潍坊实施了地域品牌、产业品牌、企业品牌、产品品牌和节会品牌“五位一体”的品牌农业战略。目前,全市已拥有农业领域中国驰名商标13件、山东省著名商标90件,“三品一标”认证总数达1608个;打造了寿光菜博会、青州花博会、昌邑绿博会等全国性节会品牌。

保安全 金字招牌需要防腐剂

增活力 土地确权促安心流转

中国食品谷建设,需要解决谁来种地、怎么种的问题。这就需要土地流转、产权交易。

“只要是农村可交易的产权,都纳入这个平台交易;只要是借助其他平台无法实现的问题,我们都支持在这个平台上发展。”潍坊市委书记杜昌文所说的这个平台,是齐鲁农村产权交易中心。

打开交易中心网站,有各种供求信息;潍坊市寒亭区固堤街道转让土地71亩、坊子区九龙街道转让土地100亩、诸城市林家村镇牛台山村转让山林54亩……

2012年开始,潍坊在全市推开了宅基地使用权确权登记颁证、土地承包经营权确权登记颁证、农村集体资产改制“三项改革”。其中,土地承包经营权确权登记颁证,去年已发证149.2万户,占应确权户数的99.8%。

落石村,是安丘市辉渠镇一个普通村子。现在村里的草莓大棚,常有城里孩子去没没戏。村支部书记杨百信说:“多亏了歌尔庄园带动,城里人来玩顺便采摘新鲜草莓。”

歌尔庄园,是潍坊市上市公司歌尔声学有限公司投资建设的综合性农业休闲庄园。目前已流转农民土地4000亩。原来的丘陵薄地,流转出与平原高产田同样的价格,农民还能就近到庄园里打工。

农村产权改革,还畅通了城市资本下乡通道。

潍坊人说,让农民拥有的生产要素、财产权利自由有序流动,促其变现、增值,使农村发展的活力渐次迸发,这是农村产权制度改革的目的。

题图:大图为寿光蔬菜科技示范园现代化的育苗中心。小图为寿光佳农蔬菜专业合作社工厂内,工人在寿光萝卜分装生产线进行筛选、包装准备出口的胡萝卜。

习近平同赞比亚总统会谈

发挥已建经贸合作“孵化器”作用

李克强俞正声同日会见

本报北京3月30日电(记者李伟红)国家主席习近平30日在人民大会堂同赞比亚总统伦古举行会谈。两国元首就中赞关系、非洲形势、中非合作等深入交换意见,一致表示,中赞友好是双方共同命运的选择,我们要珍惜中赞传统友谊,牢牢把握好中赞友好大方向,深化两国各领域务实合作,更好造福两国人民。

习近平强调,我们要发挥中国在赞比亚已建立的中国投资贸易促进中心、农业示范中心、赞比亚—中国经贸合作区等两国经贸合作的“孵化器”作用,深化基础设施建设、矿业、农业、加工制造业、投资、贸易等领域互利合作。中方鼓励和支持更多中国企业赴赞比亚投资兴业,希望赞方为中国企业创造更加有利的条件。中方愿同赞比亚、坦桑尼亚一道努力,把坦赞铁路建设成发展之路、繁荣之路。双方应该扩大教育、文化、体育、新闻、媒体等交流,促进青年往来。中方愿同赞方深化多边协作,就国际和地区重大事务加强协调合作,维护发展中国家共同权益,为促进世界和平、发展作出新贡献。

习近平指出,当前,非洲形势总体向好,同时,非洲和平与发展也面临各种内外挑战。中方愿同非

方一道,为非洲实现持久和平和自主可持续发展作出新努力。今年是中非合作论坛成立15周年,论坛第六届部长级会议将在南非举办。中方愿同包括赞方在内的论坛成员共同努力,把会议办成加强中非团结、促进合作共赢的一次盛会。

伦古表示,赞比亚将全力巩固中赞传统友谊,加强两国经贸、农业、基础设施、电力等领域合作,大力开展文化、教育、卫生、青年、旅游等方面交流,在国际和地区事务中加强协调配合,把赞中关系打造成风雨同舟的全天候友好伙伴。

又电 国务院总理李克强30日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年年会的赞比亚总统伦古。

李克强指出,中赞同为发展中国家,都将发展作为第一要务,致力于改善民生,我们愿同赞方积极开展产业对接和产能合作,支持中国企业赴赞开展交通基础设施、电力、通信、矿业、农产品加工等合作,实现优势互补,互利共赢。中方愿同赞方加强交通基础设施、电力、通信、矿业、农产品加工等合作,实现优势互补,互利共赢。中方愿同赞方加强交通基础设施、电力、通信、矿业、农产品加工等合作,实现优势互补,互利共赢。中方愿同赞方加强交通基础设施、电力、通信、矿业、农产品加工等合作,实现优势互补,互利共赢。

又电 全国政协主席俞正声30日在人民大会堂会见了赞比亚总统伦古。

习近平会见澳大利亚总督

中澳自贸协定争取年内签署

李克强张德江同日会见

本报北京3月30日电(记者李伟红)国家主席习近平30日在人民大会堂会见澳大利亚总督斯科斯格罗夫。习近平对斯科斯格罗夫来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年年会表示热烈欢迎。

习近平强调,今年是中澳建设全面战略伙伴关系的开局之年,两国关系面临重要发展机遇。我愿同总督先生和阿博特总理保持沟通,发挥高层交往对两国关系的引领作用。双方要办好新一轮两国总理年度定期会晤等机制性对话,并加强两国政府部门、立法机构、政党交往。双方要争取年内签署、批准并尽早实施中澳自由贸易协定,为两国经贸合作加新的助推器。双方要在互利互惠的基础上积极推进中国西部大开发同澳大利亚北部大开发的对接合作,争取在能源资源、农牧业、基础设施建设、生态环境保护等领域找准切入点,促成一批新项目。要加强司法执法合作,携手打击跨国犯罪活动。要继续深耕

两国人文交往的沃土,加强青少年交流,让中澳友好更加深入人心。中方愿继续同澳方通过两军高层互访、防务磋商、联合演训等形式,提升防务合作水平,巩固两国关系的安全纽带。我们愿同包括澳大利亚在内的各国一道,共同纪念二战胜利70周年,维护联合国宪章宗旨和原则,促进世界和平、稳定、繁荣。

又电 国务院总理李克强30日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年年会的澳大利亚总督斯科斯格罗夫。

李克强表示,欢迎澳大利亚企业和银行扩大人民币在双边经贸投资合作中的使用,继续以市场为导向推动悉尼人民币离岸市场发展。拓展教育、文化、旅游等人文交流,让两国更多民众参与、支持中澳关系发展。

又电 全国人大常委会委员长张德江30日在人民大会堂会见了澳大利亚总督斯科斯格罗夫。

李克强会见美国总统特别代表

本报北京3月30日电(记者李伟红)国务院总理李克强30日下午在人民大会堂会见美国总统特别代表、财政部长雅各布·卢。

李克强表示,今年9月习近平主席应邀对美国进行国事访问,将有力推动中美关系发展。下阶段,双方要共同办好新一轮战略与经济对话、人文交流高层磋商等机制性活动,增进互信,深化合作,密切在重大国际和地区问题上的沟通协调。与此同时,本着相互尊重、求同存异的原则,建设性地管控分歧,推动中美新型大国关系沿着正确的轨道向前发展。

李克强指出,即将启动的中美双边投资协定负面清单谈判是双方近期工作的重点。中国政府将重点扩大服务业和一般制造业开放,把外商投资限制类条目缩减一半。中国开放的大门将开得更宽,市场会

更加开放、透明、可预期,各类投资者在中国将享受更好的投资环境。

李克强强调,中美要共同推动全球贸易、投资自由化、便利化。希望美方放宽对华高技术出口管制,解决中资企业赴美投资过程中遇到的问题,尽快批准国际货币基金组织份额和治理结构改革方案,支持把人民币纳入特别提款权。

雅各布·卢表示,中国的发展繁荣和深入参与国际体系符合美国利益。美方期待习近平主席年内访美,愿同中方办好两国战略与经济对话等活动,增进对话,在全球经济框架内加强合作,在地区和国际事务中加强沟通协调。期待两国投资协定谈判取得进展。欢迎中国在亚洲基础设施建设方面发挥更大作用,愿在双边和多边领域加强相关合作。



中国空军 首赴西太平洋训练

3月30日,中国空军飞机经巴士海峡赴西太平洋开展远海训练,当天返航,达成了既定的训练目的,圆满完成任务。

赵世杰摄(新华社发) 图为装备某新型轰炸机的空军航空兵某师组织飞行训练。(资料照片)



美国不要自陷孤立被动

■ 华益文

这几天,美国财政部长雅各布·卢访华,正值亚投行的话题在国际上热炒之时,人们自然会认为,在卢与中方接触时,亚投行是一个绕不过去的议题。在国际舆论看来,美国目前在亚投行问题上显得有些孤立、被动。

亚投行的话题被炒得这样热,主要源于美国对待亚投行的立场和态度。

在中方打出亚投行的招牌时,美方可能没太当回事儿。及至亚投行进入实质性筹备阶段、一些国家展现加入意向时,美方开始表态。美方的公开说辞是,美国对于亚投行在透明度、环境和劳工标准等方面是否具有“高标准”表示关切。这样的表态,不会是美国政府发言人或官员的心血来潮,而是各部门协调的结果,在高层定了调子,于是从高官到白宫、国务院发言人便异口同声地据此表态,而且用词惊人地相似。这样对亚投行“高标准”“严要求”,是对亚投行的质疑。

当然,美方并没有公开明确表示反对成立亚投行。但陆续有媒体透露,美方在私下里做盟友工作,阻止它们给中国“捧场”。美方对此回应称,参加亚投行与否,是一个国家的主权权利,美方只是分享自己的担忧。笔者相信美方也许话没有那么直:“你不要参加”。但从日韩澳等美国盟国最初的态度看,美方的意思很明白:“你不要参加”。

同美国有着“特殊关系”的英国“临阵倒戈”,引发多米诺骨牌效应。美方批评英国对崛起的中国“迁就”。出人意料的是,这一次美国对待亚投行的做法不仅没有获得国际舆论的“点赞”,反而招致美国内外几乎一边倒的“数落”。笔者这段时间见到的美国官员、前政要和学者,也大多持批评态度,至少认为美国政府处理亚投行问题的“方式”错了。言外之意,美方的关切是真的,即使不参加,也不应该拖后腿。

美方对待亚投行的不厚道,并在国际舆论

上陷自己于孤立、被动,实际上“聪明反被聪明误”。美方表面上冠冕堂皇的说辞背后,是深思熟虑的战略算计,担心亚投行对美国在国际金融领域乃至地缘政治中的主导地位形成挑战和冲击。更深一层的原因在于,美方对中国战略上的猜疑,对中国有一百个不放心。美方习惯性地从“一起独霸”的角度思考国际问题,凡事从抓主导权出发,从是否有利于自己的主导地位来确定自己的立场和态度。凡是涉华的事务,就先打个问号。

事实上,中方推动成立亚投行,就像推进“一带一路”一样,倡导合作共赢,强调包容性、开放性。中方牵头成立亚投行,不寻求排他性利益,更不是牵头反美。中方真正认识到,大家好,才是真的好。这样的外交战略更具有可持续性,更有吸引力。此外,很明显,像英国这样的美国盟友加入亚投行,并非成心与美国过不去,更不是反对美国。共同利益——当然不是反美——最终使这些国家加入了亚投行的“朋友圈”。

美国自陷孤立和被动,中国不会沾沾自喜。中国追求的本来就是合作共赢,这是大国气度,大国胸怀。中美关系不是一帆风顺,类似中美围绕亚投行这样的磕磕绊绊,今后还会发生。美国国内对此也有反思,希望美方能够吸取教训,遇到类似中方牵头的国际事务,即使不参加,也不要轻易反对,更不要动辄拆台、作梗。假以时日,经过相互调适,中美互信会增加,合作会扩大,真正避免大国历史悲剧。这何尝不是中美构建新型大国关系的启示呢?

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

中国两军舰赴也门 接护571名中国公民安全撤离

第四版